





2020年第2期 (总第213期)

上海市科普作家协会办公室 编

2020年4月28日

E-mail: shkpzx@vip.163. com

http://www.shkpzx.com

日前,随着最后一批上海支援湖北医疗队队员告别武汉返回家乡,上海此次 1600 多位抗疫英雄已经悉数安全回归。这段时间,所有的上海人都在关注、欢迎这些最美的人:你们是医生,是护士,是温柔坚定的生命守护者,是义无反顾的战役先锋队。这些抗疫英雄中有 8 位是我们上海市科普作家协会的会员,他们是我们协会的光荣,也是我们科普人的榜样。这里请接受协会理事长钱旭红院士和理事会成员及协会全体会员的敬意!我们也借此机会,呼吁更多会员发扬在你们身上体现出的这种义无反顾守护生命的可贵精神,在兢兢业业完成各自本职工作的同时,继续和承担起科普作家的使命,为繁荣新时代的科普创作园地发出我们科普作家更多的光和热。

上海市科普作家协会



## 向上海援鄂医疗队中的上海科普作家协会会员致敬!

王 韬 (协会常务理事、同济大学附属东方医院急诊医学部常务副主任,教授, 骨科主任医师、国家紧急医学救援队(上海)副领队)

高彩萍(协会会员、同济大学附属东方医院综合监护室护士长)

施劲东(协会会员、复旦大学附属上海市第五人民医院呼吸科副主任、 上海市第五人民医院援鄂医疗队队长)

张学敏(协会会员、复旦大学附属上海市第五人民医院创伤急救中心副主任医师)

吴跃跃(协会会员、复旦大学附属上海市第五人民医院内分泌科主治医师)

王国志 (协会会员、上海市第六人民医院急诊医学科护士)

徐庆宝(协会会员、上海市第六人民医院急诊医学科护士)

郑 婷 (协会会员、上海市第六人民医院急诊医学科护士)

## 《新型冠状病毒感染的肺炎学生防护读本》英文版、意大利版问世

《新型冠状病毒感染的肺炎学生防护读本》由上海市东方医院院长**刘中民**教授、中国科普作家协会应 急安全与减灾科普专委会常务副主任委员、上海市科普作家协会常务理事**王韬**教授主编,是国内最早出 版的新冠病毒肺炎防治读物之一。

为了能够为国际抗疫事业尽绵薄之力,该书出版方上海科技教育出版社在上海世纪出版集团对外合 作部的指导下,短时间内即与美国 SCPG 出版集团签订了英语版权输出协议, 英文 版首先以电子版形式免费发行, 助力全球 抗疫事业, 体现中国医学专家和出版人的 责任与担当。近日, 意大利文版本也已问 市, 意方社长专门作序, 感谢中国方面给 予的支持。

据了解,本书作者刘中民和王韬教授, 作为卦武汉一线抗疫的国家紧急医学救援 队(上海)的总指挥和副领队,在繁忙的 工作同时将全书翻译成英文。期望通过本 书的海外发行, 能够为抗击疫情的国际合 作, 打造"健康丝绸之路"做出贡献。





(以上内容, 协会网站 http://www.shkpzx.com 2020 年 3 月 21 日已有介绍)

#### 携手科普, 战到底

——小记我会会员、长宁区疾控中心庄建林、黄丽莉

随着全球疫情的不断发展及复工复课的恢复, "外防输 入,内防反弹"这根弦时刻在防疫工作者的脑海中绷紧,丝 毫不敢懈怠。

上海市科普作家协会会员中除了一批直接支援武汉抗疫 的医护人员外,还有不少在疾控预防和各自本职岗位上为抗 击疫情做贡献的会员, 其中长宁区疾病预防控制中心的庄建 林、黄莉丽医生就是这样的代表。在全力抗击疫情的同时, 为让更多非医学人士掌握正确的新冠防疫知识,提高科学防 控能力,降低感染风险,他们放弃休息时间参与各种科普抗 疫活动,包括针对社会上的各种误传、谣传,适时进行辟谣 性的科普创作。

本次疫情中庄建林医生以"新冠笔记"为标题,先后发 表了 16 篇通俗易懂的科学文章, 其中 1 篇阅读量达到 10 万 十。针对陆续复工的新冠防控,庄医生应邀参加了上海广播 电台名医坐堂栏目的公益直播。针对即将复学的新冠防控, 庄医生受邀前往区内复学学校开展科普讲座, 及时为学校师 生解读复学中面临的新冠防控问题。

黄莉丽医生,疫情期间经常24小时值班,接听市民热





线电话,为更好解答市民、企业关心的科普问题,她搜索文献,编写并实时更新《值班手册一科普问答》便于轮班同事参考。同时黄医生在《健康时报》、《上海大众卫生报》等健康报刊上发表科普文章若干;投稿文摘《野味与瘟疫》;投稿协会《"过度防控"就是安心吗?》、《武汉加油,我们与你同在》。用科普文章助力抗"疫"。

对于这两位疾控领域的科普作家而言,工作职责外,还有一种医者的社会责任便是科普宣教。

## 本会等四家单位举办 2020 年中小学科普科幻征文活动

为了深入实施《全民科学素质行动计划纲要》,更好地贯彻落实青少年科普文化、弘扬科学兴国战略,通过中小学科普科幻征文活动,加大线上科普教育的力度,普及科学知识和科学方法,激发青少年科学兴趣,培养青少年科学思想和科学精神。上海市科普作家协会与上海教育报刊总社(学生媒体发展中心)、上海光锥文化传媒有限公司(科学声音)、上海浦东新区科幻协会经商议,决定共同主办 2020 年中小学生科普科幻征文活动。

2020 年中小学生科普科幻征文活动内容包括:推荐、组织观影和参与科普慕课内容观看(列出五个科普方向包括:宇宙科学、生命科学、地球科学等,每个命题推荐 2 个科普视频)和分享交流。与此同时,通过线上问答活动来解答学生的问题,并通过直播活动,组织相关科普作家、科幻作家、科学家点评学生观影后的来稿,指导学生写作,并根据学校推荐,为重点培养对象提供科幻、科普的写作辅导。

活动最终将组织投稿,包括观后感作文、科普作文、科幻作文等,由专家评判,评出一等奖、二等奖、三等奖。主办方将为获奖者颁发奖状和奖品,优秀作品将被收录,集册出版。

有关本活动的详细信息请见本会网站: http://www.shkpzx.com/

## 杨秉辉医学科普作品有望短视频呈现

如何以浅显易懂的方式把艰深的医学专业知识娓 娓道来?如何在医学科普作品中传达和传递渗透在诊疗 过程中的人文关怀?本会名誉理事长杨秉辉教授为此经 年探索并开创了医学纪实小说的样式和风格。近年来杨 秉辉教授已完成一部医学纪实长篇小说、百余篇医学纪 实科普作品,在国内医学科普界独树一帜。

我会名誉理事长卞毓麟曾多次提议将杨秉辉教授的 医学纪实科普作品做可视化改编和呈现,使其产生更大 的传播效果和影响力。日前,在科普作家余群高级编剧 及其团队的支持下,卞老师的提议终于有望得以进入实 质性讨论阶段。4月24日,协会召开了一个小范围的



"杨秉辉医学科普作品可视化"讨论会,出席者有上海市科普作家协会名誉理事长杨秉辉、卞毓麟、协会副理事长、中山医院骨科主任董健、余群高级编剧和协会秘书长江世亮、协会办公室李选玲等。

会上,余群根据自己对杨教授已发表的作品的理解,结合短视频创制的要素,就如何呈现杨教授的作品谈了她的专业想法。杨秉辉谈了自己缘何有写医学纪实科普小说的动机和动因,并以几篇代表作品为例谈了自己的创作感受;董健就短视频呈现的时间把握和作品内在的逻辑关系等提了建议;卞毓麟希望编创者能以拍出一部在表达方式、表现风格上与众不同的杨秉辉纪实医学科普视频来激励自己。如此,不仅能使杨秉辉科普作品可视化呈现成为可能,而且力争拍出具有开创意义和示范价值的科普影视作品。

尽管本次会议还只是一个探讨可能性的讨论会,但会上已初步确定:在两个月左右的时间里先拿出 两部体现杨秉辉纪实医学作品不同风格的短视频样片,下次会上可以围绕样片做进一步针对性的讨论。 这方面的进展协会将随时报告大家。

#### 中国科普作家协会举办 2020 年全国青少年科学创作活动

为响应国家繁荣科普科幻创作号召,建设中国科普科幻创作教育平台,展示新时代中小学生科普科 幻创作成果,促进青少年综合素质的全面发展,中国科普作家协会将开展 2020 年全国青少年科学创作活 动。本活动宗旨为:引导中小学生追求和探索科学的奥秘,培养科学创新精神和科技创新能力,弘扬 "爱国、创新、求实、奉献、协同、育人"的科学家精神,建设新时代中小学生想象力、观察力、阅读 力、表达力的展示平台,促进创作与科技的融合,繁荣科普科幻创作事业。

活动主办单位为:中国科普作家协会:承办单位为:《科学故事会》编辑部

**协办单位有:** 北京科学技术普及创作协会、天津市科普作家协会、上海市科普作家协会、江苏省科普作家协会、四川省科普作家协会、重庆科普作家协会、《知识就是力量》杂志、《科普时报》、北京科技报社、北京紫光在线教育科技有限公司、卓众出版有限公司、深圳市梦想家科普教育中心、《科学大众》杂志等。

本活动主题紧扣 2020 年已经发生的大事件和将要发生的重要科学事件,

展开想象,讲述新时代的科学故事,塑造新时代的科学家形象,完成科学创作。

本次活动征稿全部采取网上投稿,登录《科学故事会》官方网站 http://gushihui.kpcswa.org.cn点击活动主题页面参与(请点击文末"阅读原文")。稿件标题前请注明"青少年科学创作"字样。

有关此次活动的详细信息请登录中国科普作家协会官方网站了解: http://www.kpcswa.org.cn/

## 新会员名单

葛春峰 李 佳 宋婷婷 张毅颖 陈 凡 黄标通 黄莉丽 李品保 陆夏莺 郑思旷 周小喆 高芳蕾 杨 帆 诸 佳 覃静宇 历清伟 唐宗先 王 洋 伍慧玲

# 会员风采



### 徐庆宝 上海交通大学附属第六人民医院 急诊医学科 护师

徐庆宝,中共党员,本科,上海交通大学附属第六人民 医院急诊医学科护师。

2015年进入上海市第六人民医院工作,从事临床急危重症护理工作5年,在急危重症、脑卒中、急救、目间手术护理等方面有扎实的实践经验和基础,主持上海交通大学附属第六人民医院院级教学研究基金资助项目一项:基于科普公众号的大学生健康科学素质教育的实践研究,发表论文2篇,参与上海市科委科普项目发表科普专著一篇《健康与您同行》,参编一本健康科普教育指南《80天练成护理达人》,该书2018年被中国科协推荐为全国优秀科普作品并荣获上海第十二届中西医结合科学技术奖。

2020.02.19作为上海市第八批援鄂医疗队驰援武汉雷神山医院。成功救治了100多位新冠肺炎患者。